

中正化學系友通訊

※ 創 刊 號 ※

2001年4月15日出刊

發行人: 洪永參

編輯: 吉凱明

621 嘉義縣民雄鄉國立中正大學化學系

電話: (05) 2721037 傳真: (05)2721040

網址: www.ccunix.ccu.edu.tw/%7Edeptche/

「中正化學系友通訊」發刊辭

洪永參主任

每當系上老師聊起畢業系友時，在場的老師及系辦公室小姐們大家都會相當地關心這些系友的動態，談笑間甚至會勾起許多的回憶。不過由於缺乏與系友聯繫的管道，因此，僅能獲悉少數幾個與系上老師仍有聯繫的系友近況；同樣地，相信系友們亦很想知道母系的近況。因此乃有發行「中正化學系友通訊」這個刊物的想法。

本系於1992年開始招收碩士班研究生（目前每年招生40名），1993年開始招收大學部學生（目前每年招生55名），於1995年開始招收博士班學生（目前每年招生10名），於1999年與化工系合作成立「化學與化學工程碩士在職專班」（目前每年招生45名）。換言之，系所成立已經快要邁入第十年，迄今已有七屆的碩士班研究生（約135名），四屆的大學部學生（約135名）及4名獲得博士學位的系友畢業，目前我們畢業系友的數目已近三百名。在系務會議中，系上所有老師均認為與系友的情感溝通是需要用心經營的，萬事起頭難，今日不作明日會更難，目前正是發行「中正化學系友通訊」的恰當時機，希望能確實建立起與畢業系友間的溝通橋樑，讓這個「化學鍵」更趨穩固。

要發行這個刊物，對於系友的通信地址需要作全盤性的普查，由王崇人老師肩負起這個責任；吉凱明老師負責第一期通訊之內容策劃與主筆的工作；至於將來母系網站上需增加與系友溝通的網頁部分，則由胡維平老師負責規劃。籌備出刊的工作，一切由零開始，編輯工作是耗時且繁瑣的，均由上述老師們在工作之餘義務幫忙。因此，目前這份通訊暫訂為一年一期，待將來整個運作機制穩定，情況許可之後，再改為一年多期的方式運作。

自創系以來，由於師生們的共同努力，本系在研究成果的表現上亦有不錯的成績，天下雜誌於1999年對全國各大學相關系所作學術聲望的調查評比，就化學系這個學門而言，我們的學術聲望指數為3.56，僅次於台大化學系的4.56，清華化學系的4.54及交大應化系的3.60；緊跟在我們後面的有中興化學系的3.40，中山化學系的3.26，成大化學系的3.24，以及台灣師大化學系的3.18；我們很高興能在創系的十年內就受到外界的肯定。當然，在學的學弟妹們也會如你們往昔一樣地努力，在老師們的帶領下，將此優良的傳統繼續維繫下去。

天有不測風雲，震驚全國的921大地震對母系的影響並不太大，反倒是1999年10月22日上午10點18分左右，嘉義地區發生規模6.4的地震，造成化學系五樓的研實驗室失火。此次意外造成四間實驗室全毀，三間實驗室輕微損毀，未直接受火

災波及的實驗室，亦飽受修復期間無水無電之苦。這次的火災對於化學系的硬體與軟體設施受創甚深，經過約半年的重建，總算將實驗室恢復原貌，如浴火的鳳凰，一切重新出發。在修復實驗室期間，時常接到畢業系友們關切的電話或電子郵件，充分顯現出系友對母系的關懷。

化學系目前有十三位專任老師，三位兼任老師，今年八月一日起將有另一位分析化學專長的老師加入我們的陣容，這些師資均具博士學位，預計近期內將再聘兩位老師。若有機會，請上母系的網站看看老師們的廬山真面目。

此份刊物是屬於我們中正化學人的共同園地，需要大家一起來耕耘，希望各位系友能與母系的師長多多聯繫，您的動態將可在通訊中報導出來，藉以溝通大家的感情，期待能進而成立系友會，結合系友的力量，讓中正化學系友會能對社會做出更大的貢獻。

中正化學十年大事紀

- 81年**
- 8月1日化學研究所正式成立，由周大新教授擔任首任所長。
 - 招收首屆碩士班學生四名。
- 新聘教師: 周大新(84年離職)、周德璋、李錫隆、吉凱明、吳榮宗(兼任)
 新聘職員、助教: 黃麥珠、張美瑩(83年離職)
- 82年**
- 8月1日化學系正式成立，開始招收大學部學生。
- 新聘教師: 魏國佐、于淑君、董騰元(兼任、82-84年)
- 83年**
- 6月第一屆碩士班研究生畢業
- 新聘教師: 周必泰(90年離職)、王崇人、洪伯誠
 新聘職員、助教: 洪寶春(85年離職)、曹蓮桂(84年離職)
- 84年**
- 周大新教授借調期滿返回中研院任職，周德璋教授接任第二任系主任。
- 新聘教師: 洪永參、周禮君、楊重熙(兼任、84-86年)
 新聘職員、助教: 李靈芳(85年離職)、孫美玲(85年離職)
- 85年**
- 周德璋教授獲選出任理學院院長。
 - 周必泰教授出任第三任系主任。
 - 獲准成立博士班，招收第一屆博士班學生五名。
- 新聘教師: 廖儒修、陳家俊(88年離職)、
 新聘職員、助教: 何雅純、張碧兒、黃杏玲(85年底離職)、
 孫鳳玲(86年離職)、郭幸蕙(87年離職)、
 王惠芳(86年離職)
- 86年**
- 6月第一屆大學部學生畢業。
- 新聘教師: 陳皓君、胡維平、涂茂園(兼任)、
 新聘職員、助教: 吳國瑞(87年離職)、黃建欽(88年離職)

- 87年
- 本系主辦中國化學會年會，於11月27-29日在本校召開，共計一千四百餘人與會，六十二家廠商參加儀器圖書展。
- 88年
- 周德璋教授連任理學院院長。
 - 洪永參教授出任第四任系主任。
 - 天下雜誌全國各大學化學研究所評比名列第四。
 - 與化工系合辦，招收第一屆「化學與化學工程碩士在職專班」。
 - 10月22日發生六級大地震，引發實驗室大火，財產損失達數千萬元。
 - 11月21-25日諾貝爾獎化學獎得主哈佛大學的E. J. Corey教授至本校訪問並作專題演講，同時獲頒本校榮譽博士學位。
- 新聘教師：朱延和葉玉堂(兼任、88-89年)
- 89年
- 經過半年的整修，火災受損的實驗室於三月初重建完工，全系恢復正常運作。
- 90年
- 預定於9月1日舉辦十週年系慶
- 新聘教師：王少君、曾炳堯、楊子萱

中正大學化學系歷年發表研究論文篇數

年度	82	83	84	85	86	87	88	89	合計
篇數	16	30	37	26	18	24	37	24	212

中正大學化學系歷年獲得研究獎勵

年度	國科會研究獎			其他研究獎勵
	甲等	優等	傑出	
82	5人	1人	---	中國化學會誌年度最佳論文獎(周德璋) (李錫隆)
83	8人	1人	---	中國化學會誌年度最佳論文獎(周大新、李錫隆) (李錫隆)
84	8人	---	---	本校研究傑出獎(李錫隆)
85	7人	---	1人	本校研究傑出獎(吉凱明) (周必泰)
86	9人	---	1人	本校研究傑出獎(洪永參) 中國化學會誌年度最佳論文獎(周必泰) (周必泰)
87	7人	---	1人	中國化學會誌年度最佳論文獎(周德璋) 國科會績優新進教師研究獎(洪伯誠) (周必泰)
88	6人	---	1人	中央研究院年輕學者研究著作獎(洪伯誠) (周必泰)

理學院二期工程—— 籌建化學館之艱辛歷程

周德璋院長

記得吧！當你們滿懷喜悅參加迎接新生的晚會時，系主任或老師總會向你們勾勒這樣的系館願景——「一年爭取、二年準備、三年破土、五年落成！」。五年過去了，化學系從四位老師、一位助教、一位行政助理和四位研究生，成長到具有大學部、碩士班和博士班的規模，教職員生已逾二百人，化學館依然無影，活動空間漸現壓迫感。於是，你們開始在畢業典禮敬贈母校一語——「化學系館在哪裡？」。千禧年來臨前的畢業典禮裡，終於一聲「謝謝！化學館有影了！」響徹整個禮堂，駐留著你們期待的心，陪伴學弟妹們續問：化學館何時落成？

如今化學系即將邁進第十年，「通訊」主編安排一頁的篇幅，希望我告訴系友們籌建化學館之艱辛歷程。有人說：過程的艱辛需要結果的喜悅來襯托；目前系館未見一石半磚，雖然辛（心）酸，自難啟口述艱苦。創校時，本校即有理學院第二期工程之規劃藍圖，並於化學系設立之年開始向教育部提案申請經費，但是當時建校的“好年冬”已近尾聲，本工程案因此在連（年）提連遭駁回的命運中，虛度五載。在這段期間可感欣慰的“成就”是獲得校務會議的同意，將本工程案列為本校未來最優先執行的重大建設工程。一九九六年八月，本工程案隨我接掌院長職位進入第二階段的努力期，首先向校務會議爭取由學校撥出一億二千四百萬元的一部分工程經費作為配合款，並據此向教育部提案申請經費補助。也許真的是，時已不我予了，屢叩教育部之門，依然音訊全無。遂於一九九九年五月決定採取“自力救濟”的策略展開第三階段的努力，向校務會議提出預算追加案，建議由校撥出二億元的工程經費分段興建理學院第二期工程，同時以募款方式籌足餘款完成總工程。校務會議同意了，化學系館「有影了」！

不料，曙光乍現！募款活動正待展開之際，偏逢 921 集集大地震，全國陷入賑災與重建的陰霾中，頓時盡失籌募經費的著力點；緊接著又發生 1022 嘉義大地震和火災，燒掉數間實驗室，迫使全體師生理首於災後復建工作，致使興建化學系館的規劃工作停擺，原訂於二〇〇一年春天破土的願望因而又落空了。災後一股莫名的沮喪隨著全力進行復原的汗水逐漸消逝，如今籌建化學館之工作又將展開。失望非絕望，只要再接再勵！希望在二〇〇二年春天邀請你們參加動土典禮。有夢最美，不是嗎？

理學院二期工程——中正化學人夢寐以求的家即將動工興建
目前尚需籌募五千萬元 如您有意捐款請洽周德璋院長
電話：(05) 2720727 或 (05) 2720411-61000
傳真：(05) 2720728

母系近況報導

- 校內分機自今年 2 月 1 日起全面改為五碼，系辦公室分機號碼改為 61401、61402 和 61403。
- 張碧兒小姐於今年 4 月 1 日與本校數學系褚孫錦老師訂婚，他們將在暑假期間攜手步入禮堂。
- 周必泰老師於今年 2 月轉往台灣大學任教，目前仍為本系兼任教授。
- 廖儒修老師於今年 1 月 15 日娶某。
- 周禮君老師於去年 8 月再添一女。
- 陳家俊老師於 88 年 8 月轉往台灣師範大學任教。
- 吉凱明老師於 88 年 4 月結婚，女兒於去年 3 月底誕生。
- 于淑君和胡維平老師於 88 年初結婚，成為本系唯一的夫妻檔教師，目前于老師已大腹便便，預產期為 5 月初。
- 周德璋院長於 88 年在民雄購置 80 餘坪大廈豪宅一戶。
- 洪永參老師於 87 年在嘉義市購置透天厝，在此落地生根。
- 吉凱明及洪伯誠老師分別於 86 及 88 年升等為教授，陳皓君老師於 88 年升等為副教授。

系友動態

- 首任所長周大新老師於 87 年獲聘擔任中國化學會秘書長，並於 88 年接掌中研院化學所。
- 楊重熙老師於去年 8 月由台中榮總轉往暨南大學任教。
- 董騰元老師於 82 年由中研院轉往中山大學任教，並先後擔任化學系主任及理學院院長職務。
- 結婚、生子的喜訊:
趙敏助(86 碩士)與呂雅惠(87 碩士) 於今年 1 月份締結良緣，目前呂雅惠已懷孕。
林志宏與許瑛蘭(兩人皆為 85 碩士) 於去年結為夫妻。
任忠琦(87 碩士) 於去年夏天結婚。
李嘉福(84 碩士、89 博士)於去年 9 月娶妻。
陳明正(88 碩士) 於 89 年喜獲龍子。
吳國瑞(84 碩士) 於 89 年初結婚，並於今年三月得子。
黃彰斌(86 學士、88 碩士)於 89 年結婚，並於同年得子。
傅耀賢(86 碩士) 於 89 年初結婚，並於同年底添丁。
馬坤男(84 碩士) 於去年一月結婚，
邱德威(86 碩士) 於去年初結婚，婚後攜眷前往日本東京工業大學攻讀博士學位。
薛潔筠(84 碩士) 於 88 年結婚，婚後生有一女。
楊國志與黎麗萍(兩人皆為 83 碩士)經過多年愛情長跑，終於在 88 年結婚。
陳孝德(84 碩士) 於 88 年結婚。
孫效文(84 碩士)與王惠芳(85 碩士) 於 87 年成婚，並於去年生下一女。
- 現服務於高科技業的系友:
陳國憲(84 碩士，立生半導體)、孫效文(美商 Rudolph)、林芳村(86 碩士，群策電子)、衛靖燕(85 碩士、88 博士，美商 Rudolph)、林志宏(國碁)、許瑛蘭(聯華)、葉大川(87 學士、89 碩士，聯華)、連珮吟(89 碩士，聯強國際)、洪政信(86 碩士，神隆製藥)、任忠琦(神隆製藥)、曾仁勇(88 碩士，台積電)、劉冠廷(88 學士，華通)。
- 目前服務於台塑關係企業的系友:
侯宏昌(83 碩士，台塑仁武廠)、葉雨林(84 碩士，台塑麥寮廠)、陳明正(南亞塑膠電子材料事業部)、賴必璋(88 碩士，台塑總公司)、游長錦(89 碩士，台塑麥寮廠)。
- 繼續在本系攻讀，獲得博士學位的系友有四位:
衛靖燕、李嘉福、陳永昌(86 碩士、89 博士)、林盈廷(85 碩士、89 博士)。
- 目前在國內外各大學深造攻讀博士學位的系友有:
中正大學化學系—林耿弘(85 碩士)、花敬倫(87 學士)、吳國瑞、游偉盛(86 學士、88 碩士)、許正宏(84 碩士)、顏清哲(88 學士)、傅耀賢、劉福鯤(86 碩士)、田珮(86 碩士)、張仕欣(86 碩士)、林明祥(88 學士)、曾明中(88 碩士)。
中正大學化工系—王雅雲(89 碩士)。

台灣大學化學系—曾瑞昌(86 學士、88 碩士)、陳榮峻(88 碩士)、楊逸涵(89 碩士)。
 清華大學化學系—高世育(87 學士)。
 清華大學化工系—李建良(87 碩士)、史朝文(86 學士、88 碩士)。
 清華大學生命科學研究所—樊汝川(85 碩士)、彭建中(87 學士)。
 台灣師大化學系—曹正平(88 碩士)、楊正義(89 碩士)。
 交通大學應用化學系—周宜萱(89 碩士)。
 交通大學材料系—張俊偉(88 碩士)。
 日本東京工業大學—邱德威。
 美國加州大學洛杉磯分校材料系—郭宗枋(84 碩士)。

各位系友您如果搬家、結婚、生小孩、升遷、高就或發現通訊地址有誤，請以通信、電話、傳真或 e-mail (deptche@ccunix.ccu.edu.tw)通知母系，謝謝。

編後語－美夢何時成真？

八年多前隨著周大新所長來到民雄開疆闢土，雖然全所教職員生用一雙手就可數完，面對的是空無一物的辦公室及實驗室，但心裡充滿憧憬與希望，夢想著興建一座學術研究的殿堂，建立一塊閃亮的「中正化學」金字招牌。或許當時的大環境較好，創系的工程可說進行的非常順利，兩三年內在國內化學界已算是小有知名度，也享受到一些辛勤耕耘後的成就感。唯一美中不足的是，雖然不斷地規劃與努力爭取，卻遲遲未能動工興建屬於自己的系館。隨著系齡的成長，老師、學生及儀器設備不斷的增多，而我們的可用空間卻未見增加，反而被切割的四分五裂，這確實嚴重的影響了化學系的發展。近年來國立大學的經費日益拮据，興建新系館的計畫屢遭駁回，空間不足的問題日趨嚴重。但在周德璋院長奔走協調後似乎有新的轉機，在部份經費需募款自籌的前題下，據說理學二期工程可望在明年春天破土興建。擁有一個屬於自己的家，仍然需要大家繼續努力，希望系友們能不斷的給予母系物質與精神上的贊助，讓我們的美夢早日成真。

接下「中正化學系友通訊」創刊號的編輯工作，正如當年參與創系一樣，雖然一切從無到有，但是有一個美好的願景—希望藉著這份通訊能聯繫分散在各地的系友，緊緊地網住您們關懷母系的心，讓您們永遠對中正化學系這個大家庭有份歸屬感。這個願景需要您的協助才能達成，希望您能持續以往對母系的關心，隨時提供系友的訊息、對母系的建言或您寶貴的人生經驗，使未來的系友通訊內容更豐富。最後，感謝周德璋院長及洪永參主任撰文，使本期通訊順利出刊。

預告：十週年系慶活動系列

1. **系友回娘家** 舉辦時間 2001 年 9 月 1 日，節目如下：

時間	活動項目
9:30	報到
10:00	慶祝大會，系友座談
12:00	午餐
13:00	參觀活動 各研究實驗室、儀器室 系史展覽
15:00	體育聯誼活動
18:30	晚宴及卡拉 OK

請在您的行事曆上 9 月 1 日記錄”中正化學十週年慶”，
排除萬難攜眷參加，邀請函將於近期內寄上。

2. **十週年特刊** 我們將編輯一本記錄中正化學十年歷史的專輯，內含許多珍貴的照片，預計 2002 年 4 月出版，贈送給系友。
3. **理學院二期工程破土動工**
預計 2002 年春天，屆時歡迎系友回來觀禮。

如您有珍貴的照片及資料可提供十週年慶系史展覽及特刊使用，請洽周德璋院長 電話：(05) 2720727 或
吉凱明老師 電話：(05) 2428128
我們會妥善使用，用畢立即歸還。

中正化學系友通訊 創刊號

From:
621 嘉義縣國立中正大學化學系
National Chung Cheng University
Department of Chemistry
Ming-Hsiung, Chia-Yi, Taiwan 621

To:

印刷品